

## El "Jaime I" y cuatro barcos piratas más, han salido de Málaga para rendirse a los nacionalistas en Orán

### El Ejército salvador derrota completamente a varias columnas marxistas

#### Resumen de noticias

## LA ESCUADRA ROJA

La trágica aventura de la escuadra roja toca a su fin. Hace varias semanas preconizábamos, y desde aquellos días los acontecimientos que se vienen sucediendo lo confirman en forma que no admite la más remota duda.

En efecto, su actuación inútil y desastroza para evitar el paso de las tropas de África a la Península, sus bombardeos de ciudades abiertas sin ninguna finalidad estratégica, la detención de buques mercantes extranjeros fuera de las aguas jurisdiccionales, los infamantes y cobardes crímenes en racimos humanos de la digna oficialidad de los barcos, cobardemente apuñalando por espaldas y contramaestre de la escuadra que levantaron protesta de horror hasta de la misma marinería que los tripulaba y cien actos más de una oscura y abyecta piratería, han demostrado hasta la saciedad el vano y bastardo empeño de esas pedantes y traidoras clases, que endiosadas por los adagos en salmuera de un Casares Quiroga o Giral, olvidaron los más elementales principios del honor y la hidalguía, constante divisa de nuestros navíos, desde Lepanto a Cavite, pasando por el Callao y Santiago de Cuba. Y es que para poder ser marinos de nuestra Armada, como ya dijo Claudio F. de Lanzós al inaugurar cierto curso de los guardias marinas a bordo del "Juan Sebastián Elcano", "hay que ser sobre todas las cosas en las incidencias de la paz y la guerra, caballeros, siempre caballeros".

Comprueban nuestros vaticinios anteriormente expuestos, las repetidas noticias emitidas los días pasados por diferentes estaciones de radio, y ayer mismo por una Agencia como la de Havas, nada sospechosa, dada las simpatías que al principio siempre demostró por el Gobierno de Madrid y sus simpatizantes. La referida Agencia comunicaba ayer "que los barcos rojos se habían reunido en aguas del Atlántico, acordando los jefes rendirse sin condiciones, y que una parte de la tripulación, al conocer la noticia del acuerdo, protestó, entablándose un largo tiroteo, del que resultaron unos doscientos muertos y muchos heridos".

Asimismo, un comunicado de Sevilla de la misma fecha, aseguraba "que los restos de la flota roja se han reunido en Málaga y han acordado rendirse en vista de la marcha de los acontecimientos y que el Gobierno de Madrid les había engañado".

Conviene subrayar estos dos comunicados por la inmensa trascendencia que entrañan en estos instantes en que las relaciones entre los dirigentes del Frente Popular se resquebraja inevitablemente entre Azaña y Largo Caballero, hasta el extremo que el primero ha hecho redoblar la vigilancia en el Palacio de Oriente, temeroso de ser asesinado por los secuaces del "estuquista" sanguinario.

Remacha y confirma la dramá-

tica agonía de la escuadra roja el siguiente telegrama urgente oficial del almirante jefe naval de Cádiz al comandante de Marina de Las Palmas, cursado en el día de hoy, a las tres de la madrugada, y que transcribimos íntegro: "Como con continuación a cablegrama de catorce actual deberá comunicar a cruceiro "Méndez Núñez" que por noticias de absoluto crédito se sabe positivamente que "Jaime I" y cuatro barcos más han salido de Málaga para Orán, con el fin de rendirse en este puerto".

Nuestro último comentario al despacho anterior es un leal y humano consejo a los tripulantes del "Méndez Núñez": Que se rindan sin condiciones a las autoridades de Las Palmas o a las más cercanas de su ruta actual en la

seguridad de que la clemencia de nuestro heroico caudillo general Franco sabrá corresponder a ese gesto espontáneo con aquellos que no mancharon vilmente sus manos con la sangre de sus oficiales o bombardearon poblaciones indefensas, causando con su miserable cobardía víctimas inocentes.

Por lo que a esta ciudad se refiere, debemos pregonar muy alto la falta de fundamento que tuvieron unos cuantos malvados y derrotistas al propagar noticias cuya falsedad está a todas luces probada por los datos y noticias debidamente contrastadas que acabamos de reseñar.

Preparémosnos a ver el epílogo de esta tragedia de nautas inconsistentes en las aguas serenas del Mare Nostrum.

## Información del movimiento nacional

### Agencia Havas

#### INFORMACION VARIA DE ESTA AGENCIA

El general Franco anuncia la próxima caída de Toledo.

—Los nacionalistas están en las puertas de Sigüenza, donde se lucha violentamente.

—Ayer fué ocupado Orío por los nacionalistas.

—El califa marroquí a su regreso ayer a palacio, millares de personas contemplaban su paso al grito de ¡Viva y Arriba España! El general Orgaz pronunció elocuente discurso.

—La ofensiva en el frente de Talavera y con las posiciones conseguidas permite decir que el valle de Tiétar está completamente ocupado por los nacionalistas.

—En Andalucía aparte la ocupación de Ronda se ocupó Becerro.

—En Madrid reina gran inquietud por las columnas de Mola, ante el temor de que entren en aquella capital por sorpresa.

—En el frente de Talavera existe gran actividad. Se suceden los ataques de gran importancia por las tropas nacionalistas. En su línea Talavera-Arenas de San Pedro tienen 20.000 hombres que avanzan sobre Madrid, constituyendo un grave peligro para esta capital.

—En el frente aragonés los nacionalistas atacaron a las milicias catalanas, infligiéndoles serias pérdidas.

—El general Cabanellas declaró que las repúblicas americanas reconocerán nuestro Gobierno tan pronto se entre en Madrid.

—De Madrid telegrafía nuestro nuestro corresponsal que el jefe del batallón titulado "Ocube" fué muerto en el frente de la Sierra. Este jefe es italiano, procedente de Turin. Entró muy joven en el partido socialista italiano. En 1919 atentó contra la vida del Príncipe Piamonte, con motivo de su viaje

#### CRONICA TELEGRAFICA

## Un antiguo combatiente francés, ofrece su pluma y su espada al glorioso general Franco en defensa de la noble causa de España

(De nuestro enviado especial a la Península)

#### UN SALUDO A "GACETA DE TENERIFE"

Valladolid, 18 10'15.—Desde la Redacción de "El Norte de Castilla", importante rotativo de esta capital, donde escribo la presente información, en nombre del director y redactores de dicho diario en vivo un cordial saludo a GACETA DE TENERIFE, por el apoyo y esos compañeros tan sinceramente expresados.

#### GRAN DERROTA DE LOS MARXISTAS

En el frente de Toledo nuestras columnas atacaron al enemigo en sus atrincheramientos, de donde fueron rápidamente arrojados.

Se le hicieron más de 150 muertos y se le capturaron más de cien prisioneros.

Entre el material que se les cogió a los rojos, figuran seis ametralladoras, dos morteros, dos estaciones de Radio, dos botiquines, más de doscientos fusiles y numerosas municiones.

#### SIGUEN VICTORIOSOS LOS NACIONALISTAS

Otra columna del Ejército salvador llevó a cabo una incursión por sorpresa en el campo enemigo, atacando briosamente no a la vanguardia de la columna roja, sino al grueso de la misma.

Fué tal el castigo infligido a las fuerzas enemigas enviadas desde Madrid, que solo en el interior del pueblo donde pretendieron refugiarse fueron recogidos 270 muertos y abundantísimo material de todas clases.

#### EN EL VALLE DE TIETAR

Las columnas del Ejército que operan en el Valle de Tiétar, en una operación nocturna, que duró

hasta las primeras horas de la mañana de hoy, barrieron al enemigo de aquel frente.

En su huida, los rojos abandonaron 150 muertos, un cañón de 75, numerosos proyectiles de artillería, setenta y cinco fusiles más, treinta mil cartuchos de fusil de fabricación francesa, once cajas de bombas de mano, catorce camiones y dos banderas con inscripciones de las Juventudes libertarias de Chamartín de la Rosa.

También dejaron abandonada gran cantidad de viveres por valor de más de cincuenta mil pesetas.

#### EN LA PROVINCIA DE GUIPUZCOA

Las tropas del general Mola que operan en la provincia de Guipúzcoa, reanudaron con toda eficacia el avance hacia Bilbao.

Al enemigo le fué ocupada una importante posición en el Monte Andetza, donde se les cogió dos cañones de 75, seis mosquetones, granadas y bombas de mano.

#### UNA SALIDA VICTORIOSA DEL EJERCITO DE OVIEDO

De Oviedo comunican, que el coronel Aranda, con fuerzas de aquella guarnición, verificó una salida hacia el pueblo de Sobrandio.

Las fuerzas marxistas que se hallaban en dicho pueblo, huyeron a la desbandada.

#### ¡QUE CRIMINALES SON LOS AVIADORES ROJOS!

Los aviadotes rojos, siguiendo su táctica cobarde e inhumana, bombardearon hoy la ciudad de Oviedo.

Sobre el hospital de dicha capital dejaron caer treinta bombas, que afortunadamente no causaron víctimas, porque estallaron en las inmediaciones del citado edificio.

#### BOMBARDEANDO OBJETIVOS MILITARES

La Aviación del Ejército de León bombardeó a Trubia.

Tan eficaz y certero fué el bombardeo de los aviones nacionalistas, que consiguieron incendiar los objetivos militares propuestos.

#### EN NAVAFRIA SON DURAMENTE DERROTADOS LOS ROJOS

Las columnas del general Mola que actúan en Somosierra, atacaron las posiciones enemigas de Navafria, donde los rojos se hallaban fuertemente atrincherados.

El enemigo resistió algún tiempo, pero las fuerzas nacionalistas tomaron al asalto todas las posiciones de los rojos.

Totalmente ocupado y dominado por nuestro glorioso Ejército se encuentra ya el puerto de Navafria.

En número superior a mil hombres huyeron los rojos a Madrid, abandonando doscientos muertos y un importante botín de cajas de municiones.

#### PROXIMA MISA DE CAMPAÑA

El próximo domingo se verificará en Zamora una Misa de campaña, que promete revestir extraordinaria solemnidad.

Oficiará en dicho acto religioso, el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, doctor Arce.

#### UN REFINAMIENTO DE SALVAJISMO DE LOS MARXISTAS

Se sabe que en un pueblo de la provincia de Badajoz, los marxistas, después de asesinar cruelmente a numerosas personas de orden, celebraron un banquete en un hotel lujoso de la localidad.

Los marxistas obligaron a servir el banquete a distinguidas señoras, cometiendo con aquéllas actos que es imposible telegrafiar.

#### CARTA DE UN COMBATIENTE FRANCÉS AL GENERAL FRANCO

En el Cuartel general del Norte se ha facilitado hoy a los periodistas de esta capital, una carta abierta del antiguo combatiente francés M. Francois Pierrefeu, que viene actuando incesantemente en el Marruecos francés en favor de España.

La carta está dirigida al general Franco, en la que elogia la iniciativa tomada por dicho caudillo español, que ha conseguido suscitar una formidable reacción nacional, encauzada felizmente y dirigida hacia la victoria, que será pronto.

Dicha carta está escrita en términos de gran amor hacia España.

M. Francois Pierrefeu termina su carta diciendo que ofrece su pluma y su espada a la causa del heroico Ejército español, consciente de que con ello sirve los superiores intereses del país francés.—RAMITOS.



El avance de nuestras tropas en el Guadarrama.—Un grupo de falangistas y requetés apostados en los altos de los montes del Guadarrama, defendiendo las posiciones ocupadas y dispuestos para proseguir el avance.

# Notas de la Comandancia Militar

## JUNTA PROVINCIAL DE ECONOMIA

### Donativos en oro del Sauzal

Familia de don Manuel Hernández del Castillo, 75'60, en varias joyas; doña Ana Arvelo Avila, 0'25, en un pendiente; señorita Isabel García, 5, en dos pendientes y dos anillos; un admirador de Franco, 3, en una traba pasador; señorita Emilia Casanova Arvelo, 0'85, en dos pendientes; don Florentín Domínguez, 250, en un anillo; señorita Margarita Alvarez Bonilla, 0'90, en un anillo; señorita María Díaz y Díaz, 0'35, en un sargillo; señorita Candelaria Estévez Díaz, 1'25, en dos trozos; señorita María Alvarez Bonilla, 2'25, en un par de pendientes; señorita Antonia Díaz Izquierdo, 2, en una cadena; doña Tomasa Avila de Ravelo, 4, en un Rosario; doña Josefa Rodríguez, viuda de Pérez, 15, en dos gemelos, siete trocitos, varios objetos, un guardapelo y 10 trozos; doña Candelaria Avila de Torres, 1'65, en un par pendientes; señorita Serafina Torres Noda, 0'40, en dos trozos; señorita Victoria Ravelo y Avila, 2, en un anillo; don Marcelino Rodríguez Baute, 1, en dos sargillos y un trozo; doña Concepción Barrera de Martín, 32, en 5 sortijas, una pulsera, dos cadenas, siete pendientes, un pasador y una alianza; señorita Isabel García Baute, 3, en dos gotas y un trozo; don Manuel Martín Rodríguez, 17, en un par de gemelos y una sortija alianza; doña Aurea Marrero, viuda de Leandro, 0'50, en un par pendientes; señorita Magdalena Pérez Morales, 0'75, en unas gotas; señorita Esperanza Córdoba y Cufiada, 250, en tres sargillos y ocho trozos; doña Pilar Avila Castillo, 3'75, en tres sortijas y seis trozos; señorita Victoria Domínguez, 0'35, en un sargillo; señorita Ana Palenzuela Nepomuceno, 0'60, en un par pendientes; doña Mercedes Domínguez Arvelo, 0'40, en un arete; doña Julia Avila, 1'50, en un par de sargillos y un trozo; doña María Baute, 0'25, en una gota; señorita Matilde Arvelo, 0'20, en un trozo; señorita Encarnación Yanes Avila, 4'50, en dos gotas y un anillo; señorita Cándida Palenzuela, 3, en dos sortijas y un par de pendientes; doña María Díaz Goya, 1'25, en una sortija; señorita Dorotea Ravelo Avila, 1'20, en dos gotas y dos trozos; señorita Cándida Hernández Viera, 1, en un sargillo y un trozo; señorita Josefina de Armas Pérez, 1'10, en cinco trozos; señorita Antonia Avila, 0'75, en dos sargillos; señorita Isabel García Anclata, 0'40, en un sargillo y un trozo; señorita Teodora García Díaz, 1'50, en dos anillos y un trozo; señorita Amalia Afonso, 0'80, en dos sargillos; don Domingo Jorge Hernández, 1'25, en un gemelo, dos sargillos y un trozo; señorita Josefa Pérez Torres y hermana, 5'50, en tres pares sargillos y un trozo; señorita Susana Avila Rodríguez, 1, en un anillo; señorita Juana Baute, 1'75, en un dije; señorita Julia de Armas Baute, 1, en cuatro gotas sargillos; señorita Clara de Armas Pérez, 0'50, en unas gotas; señorita Juana Castillo, 0'25, en un trozo; señorita Ana Arvelo, 0'30, en una gota; señorita Marcelina Castillo Ortega, 0'50, en un par sargillos; señorita Elvira Dorta de Armas, 1, en un anillo; doña Petra Alfonso Pérez, 4'45, en dos sortijas, tres pendientes y tres gotas; doña Candelaria Rodríguez de Avila, 1'05, en un par pendientes; señorita Teresa Arvelo, 0'90, en

un sargillo y dos gotas; señorita Matilde González Pérez, 1'15, en unos sargillos; señorita Magdalena Díaz González, 1, en un sargillo; doña Encarnación Noda y su hija Candelaria, 1'85, en un sargillo y tres gotas; señorita Rosa Pérez, 1, en un sargillo y tres trozos; señorita Isabel Goya Rodríguez, 0'15, en una gota; doña Josefa Rodríguez, viuda de Pérez, 6, en un par pendientes, una sortija y un alfiler; don Eugenio Barreto, 0'25, en un sargillo; doña María Pérez Rivero, 3'75, en un par sargillos y un anillo; doña Manuela Batista de Torres, 4'50, en dos aritos, tres pendientes, un pendiente y un alfiler; señorita Emerencia López y hermana, 1'65, en un sargillo y una sortija; doña Antonia García de Ravelo, 2'25, en dos pares sargillos, dos gotas y un aro; señorita Herminia Domínguez Pérez, 1'05, en cinco trozos; señorita Estefana Martín, 1, en un par sargillos; señorita Antonia Rodríguez, 0'20, en un sargillo; doña Justa Joyas Díaz y sus hijas, 1'50, en tres gotas; señorita Concepción Vera Díaz, 0'55, en un pendiente; doña Florencia Pérez Armas, 2, en un par sargillos y dos trozos; señorita Leonor Expósito Hernández, 4'25, en un par pendientes y dos sortijas; señorita María Padrón Hernández, 1'85, en cuatro trozos; señorita Asunción Martín, 0'90, en un sargillo y un trozo; doña Carmen García de Armas, 1'65, en un par sargillos; doña Magdalena Dorta de García, 0'30, en un sargillo; señorita Julia Joya, 1'50, en tres pendientes; señorita Francisca Domínguez González, 2'75, en dos gotas y un trozo; señorita Emilliana Avila Díaz, 7'20, en una cadena, un par pendientes y cuatro trozos; señorita Carmela Avila Reyes, 1'50, en un sargillo, tres gotas y un trozo; señorita María Victoria Díaz, 1'25, en una medalla; doña Flora Díaz, viuda de Noda, 0'50, dos gotas; señorita Aurora Goya, 0'50, en dos gotas; señorita Trinidad Avila Castillo, 0'65, en un pendiente; señorita Elena Goyos Pérez, 1, en un par pendientes y una sortija; señorita Rita Goya, 0'60, en un sargillo; señorita Martina Méndez Goya, 0'25, en un sargillo y un trozo; señorita Florencia Pérez, 0'75, en un par sargillos; don Patrocinio Castillo del Ravelo, 0'65, en tres sargillos; don Manuel Rodríguez Guanche, 1'20, en un sargillo; señorita Carmita Figueroa Barroso, 1'50, en dos trozos; doña Norberta Domínguez, 1, dos sargillos y una pluma; señorita Angeles García de la Paz, 0'25, en unos sargillos; doña Prudencia Suárez, 0'75, en un sargillo; doña Antonia González Domínguez, 0'60, en tres sargillos; doña Ceilia Domínguez, 0'25, en una gota; señorita Dolores Esteve, 0'20, en una gota; doña Dolores Hernández de Valladares, 0'30, en un sargillo; señorita Gregoria Avila, 0'75, en un sargillo; señorita Margarita Díaz González, 1, en una sortija; señorita Caridad Yanes Rodríguez, 3, en una sortija, un sargillo y dos gotas; señorita Susana Goya, 1, en una sor

### A los propietarios de casas en La Laguna

Para tres personas mayores y de absoluta garantía y seriedad, se necesita una casa sola y preferible con algo de jardín. Pueden dirigirse, en Santa Cruz, Librería Católica, y en La Laguna, Droguería de don Daniel Piñero, Herraderos (esquina a San Juan).

tija; señorita Francisca López García, 0'65, en dos sargillos; señorita María Avila García, 0'30, en un arete; señorita Mercedes Dorta Pérez, 1'05, en un anillo; señorita Juana Díaz González, 2'10, en un par sargillos; señorita María Martín Lara, 1'50, en dos gotas. (Continuará.)

### Donativos en oro de la Orotava

Doña Pilar López de Calamita, 7'47, en una montura de lente, un anillo y unos pendientes; don Luis Liarena y Cologan, 15'35, en un anillo, dos alfileres y una pulsera; doña Mercedes López de Hernández, 13'37, en tres anillos; don Bernardo Cologan y señora, 107'62, en seis monedas, un anillo, un broche, unos gemelos, varios trozos y un sello; don Ubaldo Martínez y señora, 80, en una caja reloj, siete anillos, dos cadenas, dos cruces, dos broches, unos pendientes, un dije y varios trozos; doña Encarnación Hernández González, 2'77, en un anillo; doña Juana León de Siverio, doña Carmen y doña Rosario Siverio, 26'72, en una pulsera, seis pendientes, cuatro anillos y varios trozos; don Pío Pita Cobian y señora, 66'45, en una caja reloj, dos anillos, una cadena, unos gemelos y una pulsera; don Manuel de Zárate y Liarena, 32'25, en un anillo y dos trozos; doña Pilar Ascanio y Monteverde, 18'20, en dos cruces, un anillo, una medalla, un guardapelo, una caja reloj, tres dices y un aro; doña Julia Ascanio y Monteverde, 56, en un estuche y dos anillos; doña Teresa Velázquez e hijas, 15'55, en una cadena y dos anillos; doña Adela Reyes de Yanes, 17'55, en una cadena, tres anillos y unos pendientes; don Luis Izquierdo y dije y una moneda; don Luis Liarena y señora, 138'90, en una pulsera, 5 pasadores, un anillo, dos cadenas dos hebillas dos alfileres, dos sargillos, dos monedas y varios trozos; don José y doña Concepción de Ponte y Lugo, 68'10, en cuatro cadenas, cuatro anillos, tres botones, dos broches una letra y trozos; don Casiano García Peo, 120'70, en quince monedas; doña Elisa Liarena y Cologan, 40'30, en tres pulseras, un dije, tres anillos y una moneda; don Saturio Fuentes y señora, 5'65, en dos anillos; doña Leonor González, 3'70, en un anillo; doña Luisa Melán de Fuentes, 15'80, en cuatro anillos y una pulsera; doña Eustaquia Yanes Machado, 11'70, en tres anillos, un sargillo, dos gotas y varios trozos; doña Peregrina León y Machado, 15'60, en unos pendientes, un anillo y un trozo; don Miguel Fernández García, 4'45, en un dije; don Melchor de Zárate y señora, 18'86, en una caja reloj, unas gafas, un anillo, cinco bucles y dos botones; don José Monteverde y Lugo señora e hija, 228, en unas gafas, 2 cadenas, 1 collar, 4 pulseras, dos cajas reloj, un dental, cuatro dices, un pasador, un alfiler, un gemelo, cuatro botones, cinco anillos, un portaplumas, dos aros, una medalla, un lente, un puño de bastón, un broche y un sello. (Continuará.)

### RECAUDACION PARA LOS EJERCICIOS DE LOS FRENTES DE OPERACIONES

(Continuación)

Don José García Tacoronte, 5 pesetas; don Manuel Toral Palazón, 50; don Vicente Rodríguez Ruiz, 50.

Empleados de don Angel Carrillo, según el siguiente detalle: Don F. González Aledo, 750; don Antonio Méndez, 12'50; doña Mercedes Albertos, 750; don Virgilio Hernández, 10'65; don Domingo A. Martínez, 10; don Juan Sabina Cuello, 9'35; don Cirilo Morales, 5; don Juan García, 750; doña María Pérez, 4'35; don Juan González Sabina, 5; don Carlos Hernández, 4'25; don Alberto Sabina, 10'65; don Norberto Amarán, 750; doña Irene Expósito, 250; doña Vivero, 3'15; don Atonasio García, 4; don Angel Carrillo, 119 pesetas.

Imprenta de Horacio González, 16 pesetas.

Continuación de la suscripción de la villa de Los Silos, según el siguiente detalle:

Doña Rosa Díaz Ramos, 25; don Salvador Quintero Trujillo, 15; don Segundo Abreu Armas, 5; don José Acosta González, 5; don José González Lorenzo, 5; don Augusto

Amador Armas, 0'25; doña Antonia Acosta Rolo, 0'55; don Leopoldo Afonso Javier, 0'25; don Francisco Rolo González, 2; don José Ramos Díaz, 1; don Francisco González Rodríguez, 0'50; don Agustín García Cairós, 1; don Antonio Acosta Ramos, 1; don Emilia no Armas Abreu, 1; don Miguel Hernández Lorenzo, 0'50; don Lázaro Ramos Díaz, 1'50; don Miguel Armas Cruz, 1; don Francisco Grillo Isidro, 0'20; doña Juana González Lorenzo, 1; don Francisco Armas Acosta, 0'50; don Antonio Reyes Domz, 1; don Alejandro Armas Abreu, 1; don Domingo Dorta Armas, 1; don Adolfo Armas Abreu, 1; don Ildelonso Gorriñ Ro, 0'30; don Paulino Acosta del Pino, 2; don Fernando González Rodríguez, 1; don Antonio Armas Abreu, 0'20; don Cirilo Armas González, 0'20; don Nemesio Armas Acosta, 0'20; don Manuel Villa Cajas, 0'60; don Emilio Afonso Javier, 0'45; don Julio Acosta González, 1; doña Eustaquia Abreu Armas, 2; don Antonio Rodríguez Acosta, 0'60; don Toribio Armas Abreu, 2; don Pedro Dorta Martín, 3; don Fermín Pérez Abreu, 0'25; doña Luisa Dorta Martín, 0'50; don Daniel Abreu Armas, 0'25; don Manuel Afonso Javier, 1; doña Feliciano Javier Hernández, 2; don Ezequiel Expósito Martín, 2; don Francisco García Cairós, 0'80; don Laureano Armas, 0'10; don Degraças Armas Dorta, 1; don Pedro González Afonso, 1; doña Amalia Ramos Díaz, 0'50; doña Amalia Armas Acosta, 1; doña Faustina Dorta Armas, 1; don Santiago Amador Armas, 5; don Fulgencio Martín Hernández, 1; don Rafael González y González; don José Hernández Cairós, 5.—Total recaudado el día 16, 463'20 pesetas.—Recaudado hasta el día 15, 3.309'55.—Suma lo recaudado hasta la fecha, 3.777'75 pesetas.

### Recaudación del día 17 de septiembre

Don Enrique Talg, 250 pesetas; doña María Borges González, viuda de Díaz Jiménez, 100; don U. S. A., 100; don Jerónimo Alayón, 100; señorita Francisca Acosta, 5; señorita María Rosa Díaz, 5; señorita María Rosa Díaz, 5.—Total recaudado el día 17, 560 pesetas.—Recaudado hasta el día 16, 3.777 pesetas, 75 céntimos.—Suma lo recaudado hasta la fecha, 4.337'75 pesetas. (Continuará.)

### CONTINUACION DE LA RELACION DE DONATIVOS PARA EL SOLDADO

Don Carlos Rodríguez, 50 pesetas.—Total recaudado el día 17, 50 pesetas.—Recaudado hasta el día 16, 357.882'90 pesetas.—Suma lo recaudado hasta la fecha, 357.832'90 pesetas. (Continuará.)

### PRENDAS DE ABRIGO PARA EL EJERCITO DE OPERACIONES EN LA PENINSULA

Continuación de donativos recibidos en esta Comandancia Militar: Señorita Angeles Díaz Pérez, dos jerseys; doña Rosa Secchi, dos jerseys; viuda de Agustín Espinosa, seis mantas; doña María Perdomo de Ninot, un jersey; doña Isabel Funes Real, un jersey; doña Camino Sagaseta de Sturdoz de Nicolás, dos jerseys; doña Victoria Pozuelo de Alba, seis jersey, seis calzoncillos de punto y tres mantas; doña Dolores Macías, dos jerseys, dos pares calcetines y seis pañuelos; señoritas Amparo, Lala y Berta Rodríguez-López González, cuatro jerseys, cuatro toallas, cuatro fundas de almohada, ocho sábanas y cuatro mantas. (Continuará.)

### PARA FALANGE ESPAÑOLA

Segunda relación de donantes de mantas y otros efectos para los militantes de F. E. de las J. O. N. S.: Don Mariano Mirri Ricart, 1 cama de hierro, 1 somniers y 2 mantas; doña Carmen Perdigón, 1 manta; don Juan Yanes, 1 manta; doña Dolores Hernández, 1 manta; señora viuda de Campero, 1 manta; doña Juana Monje de Fernández del Castillo, 4 mantas; doña Carmen González de Moloway, 1 manta; doña Mercedes Mederos, 1 manta; doña Carmen Poggi, viuda de Gómez, 2 mantas; doña Soledad Casariego de Morales, 2 mantas; don Manuel Ramírez, 3 mantas; doña Pilar Godina de

Abello, 2 mantas; señorita Delfina Lecuona, 1 manta; doña Maruca Gutiérrez Déniz, 1 camiseta y una manta; doña Concepción Gutiérrez Déniz, 1 manta y 1 camiseta; don Evaristo Cristelley, 6 mantas; doña Carmen Marco de Cremades, dos mantas; doña Paz Dorta de Marco, 2 mantas; doña María Casariego Fuentes, 2 mantas; doña Juana Gálvez, 1 manta; doña Magdalena Burgada, 1 manta; doña Amalia Fariña de Pisaca, 1 manta; doña Aurea Fariña de Pisaca, 1 manta; doña Magdalena Alonso, 1 manta; doña Amalia González, 1 manta; don Tomás Hernández, 2 mantas; Casa Acea, 2 mantas; doña Dora Torres, 1 manta; viuda de Izquierdo, 2 mantas; doña Mary Davidson, 3 mantas; doña María Ester Estebanes, 1 manta; doña Pilar La-Roche Miranda, 1 manta; señorita Isabelita Garrido La-Roche, 1 manta; un alemán, una colchoneta; doña Angeles Tudela, una manta; una falangista, 2 mantas; Otra falangista, 1 manta; doña María Josefa Aguiar Perera, 1 manta; don Mario Ruiz, 1 manta; doña Elena Machado González de Mesa, dos mantas; doña Rosa Salas, 1 manta; doña Angela Díaz, 1 manta; doña Dolores Mas Diaz, 2 mantas; Juanita y Conchita Valero, 2 mantas; doña Elena Menéndez, 2 mantas; doña Dionisia Brondo, 1 manta; doña Isolina González, 2 mantas; señoritas Concha, Delmira y Sofia Pérez, 3 mantas; doña Otilia Domínguez, 1 manta; señorita de Manzano, 1 manta; don Carlos Hardisson, 1 manta; Una falangista, 3 mantas; Una de la P. del G., 2 mantas; Rafaela Llana de Santa Cruz, 2 mantas; señorita María Lofa Perdomo, 2 mantas; señores Ra-

fael González Díaz y Eloísa González, viuda de Machado, 12 mantas; Una señora, 1 manta; Otra señora, 2 sábanas; Rosa y Rosario Hernández, 1 manta; Una señora falangista, 1 manta; doña Beatriz Periquet, 1 manta; doña Isabel Serra, 1 manta; doña Josefina Cartaya, 1 manta; doña Carmen González Valencia, 2 mantas; doña Carmen Rodríguez, 12 mantas; señora de Lite, 2 sábanas y 2 tohallas; doña Flora González Aguiar, 1 manta; doña María Nieves Fuentes, 1 manta; señora de Casariego, 2 mantas; Una falangista, 2 mantas; doña María Isaac Asencio, 2 calzoncillos; don Joaquín J. Martí, 1 manta; Suer. Vda. de Gil y Compañía, 3 mantas; señor Felice dell Paoli, un par de zapatos; don Manuel Cremades, un par de mantas; don Pedro Martín Dorta, 2 mantas; Almacenes Bata S. A., 2 mantas; Una falangista, 1 manta; Una señora, 1 manta; don Diego Moreno Miranda, 3 mantas; don Diego Moreno Zamorano, 3 mantas; don José Moreno Zamorano, 3 mantas; señora de Cáceres, 1 pantalón; señorita Herminia Corujo, 1 manta; A. G. Bahna, 22 mantas y 120 camisetas; Alicia González de López, 2 mantas; don Manuel López de Alvarez, 2 mantas; doña Josefa Tello de Padrón, 2 mantas; doña Clotilde Sánchez de F. Piñero, 1 manta; don Donato Bernal, 1 manta; don Clemente Gonzalvo, 2 mantas; doña Micaela Rodríguez Palazón, 2 sábanas y una manta; señoras Elena Romero Pérez y hermanas, 4 mantas; doña Sara Leal y Leal, una sábana y dos mantas.—(Continuará.)

F. E. de las J. O. N. S. agradece estos donativos.

## Colegio del Corazón de María

### Santa Cruz de Tenerife

Calle de San Lucas núm. 35

Reanuda sus clases desde 1 de septiembre este antiguo y conocido Colegio.

Para más informes, consultar al R. P. Director.



## COMPANIA TRASMEDITERRANEA

### SERVICIO INTERINSULAR

#### SALIDAS DE TENERIFE

Lunes, 14.—Vapor CIUDAD DE MELILLA, a las 24 horas, para Las Palmas.

Lunes, 14.—Vapor LANZAROTE, a las 24 horas, para Las Nieves, San Nicolás, Mogán y Las Palmas.

Lunes, 14.—Vapor GOMERA, a las 23 horas, para San Sebastián, Hermigua, Agulo, Valle Gran Rey y Vallehermoso.

Martes, 15.—Vapor CIUDAD DE MAHON, a las 24 horas, para Las Palmas, Arrecife, Gran Tarajal y Puerto Cabras.

Miércoles, 16.—Vapor LA PALMA, a las 22 horas, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.

Miércoles, 16.—Vapor CIUDAD DE MELILLA, a las 24 horas, para Las Palmas.

Jueves, 17.—Vapor CIUDAD DE MELILLA, a las 24 horas, para Las Palmas.

Viernes, 18.—Vapor GOMERA, a las 24 horas, para Las Palmas.

Sábado, 19.—Vapor CIUDAD DE MAHON, a las 22 horas, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.

Sábado, 19.—Vapor LA PALMA, a las 24 horas, para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.

Domingo, 20.—Vapor CIUDAD DE MELILLA, a las 24 horas, para Las Palmas.

## Phos Banasco

Nuevo producto que podrán utilizar todas las madres que crían a sus hijos con fosfatinas porque, además de contener el Phos Banasco todos los principios de aquellas, está enriquecido por una proporción de harina de plátanos maduros tan útiles para los niños, personas débiles y ancianos.

Este nuevo alimento queda a la venta, desde el lunes próximo, en la Droguería de Espinosa y una gran parte de las farmacias de esta población, hasta en próximos días, que se encontrará también a la venta en el Centro Farmacéutico y demás droguerías y farmacias, viene a llenar una necesidad ya que motivado por los actuales momentos empezaban a escasear algunas de las harinas dedicadas a la alimentación de niños.

Para pedidos y muestras gratuitas a algunas personas que lo soliciten, dirigirse a Juan Díaz Jiménez, San Francisco número 21.

Lea usted en "Gaceta de Terife"

## Aviso a los Sres. exportadores

El buque motor **BETANCURIA**, de la Compañía Fred Olsen Line, cargará en este puerto con destino a

# LONDRES

el próximo sábado, día 19 del actual, admitiendo carga hasta las 4 de la tarde dicho día.

Para más informes:

**Alvaro Rodríguez López**  
Avenida de Cuba, núm. 12



# EL SEMBRADOR

HOJA DE LA J. C. F. DE SANTA CRUZ DE TENERIFE  
(CENTRO SAN FRANCISCO)

Temas populares de Catecismo

## Falsa piedad o barniz cristiano

por María del Carmen GUIMERÁ

Hay personas que, aparte del Bautismo, sólo tienen de cristianas un barniz. Esas personas consideran el pecado mortal como un mal de poca importancia y fácil absolución; así considerado este pecado, el alma se deja arrastrar hacia él con suma facilidad en cualquier ocasión y tentación que se le presente y se confiesan casi sin dolor alguno.

Y en realidad de verdad, el pecado mortal es el mayor de los males, todos se quedan empujados a su lado los demás; por él el alma pierde la gracia santificante, que es el mayor de los bienes, y se hace enemiga de Dios. Si se piensa bien lo que es el pecado mortal con tanta frecuencia, por lo menos. Ciertamente es que hay tentaciones fuertes que parecen irresistibles; pero también es cierto que Dios Nuestro Señor nos ha prometido (y lo cumplirá), la gracia más que suficiente para vencer-

las, siempre y cuando, dicho se está, tratemos de evitar las ocasiones de pecar que estén en nuestra mano.

Es verdad que el pecado mortal se perdona mediante la absolución del sacerdote, pero hay que tener verdadero dolor y firme propósito; si no, la confesión además de no perdonar el pecado, será sacrilega. Esas personas de que hablábamos, cuando oran lo hacen maquinalmente, sin atención, y muchas veces por algún interés temporal; y claro, si no se trata por lo menos de rezar, como es debido, el alma irá entibiándose más y más, y muy raras veces entrará dentro de sí misma; y si lo hace, es superficialmente.

Una persona que no entra dentro de sí misma, es decir, que no se conoce, no puede adelantar en la virtud, ya que ni siquiera sabe qué defectos tiene que combatir.



LA SENORITA

## Rosalía Parejo Moreno

Falleció el 2 del actual, después de haber recibido los Santos Sacramentos

La Junta directiva de la J. C. F. de la parroquia de San Francisco,

Suplican a las asociadas y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la Misa y Comunión general que por su alma tendrá lugar el próximo lunes, día 21 del corriente, a las ocho de la mañana en la citada iglesia de San Francisco.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de septiembre de 1936.

## Movimiento del Centro

El domingo, día 20 del corriente, se tendrá en la parroquia de la



Concepción un día de desagravio por el horrible sacrilegio cometi-

do contra el Monumento del Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles, y para reparar tantas ofensas cometidas contra su Santísima Madre. Al efecto, por la mañana, a las ocho, Misa con Comunión general.

Por la tarde, de tres menos cuarto, a tres y media, Vela al Santísimo en la misma iglesia, debiendo asistir a esta hora todas las afiliadas.

A las seis, acto de Reparación, sermón, Bendición y Reserva.

Nota.—Se ruega la asistencia a estos actos llevando medias y manga larga.

Los lunes y martes, de seis a siete, clase de corte.

Los miércoles a la misma hora, habrá clase de Taquigrafía.

El sábado, de cinco a siete, costura.

Centro, 25 de julio número 12, teléfono, 1032.

Lea usted  
Gaceta de Tenerife

lea "Gaceta de Tenerife", el único periódico católico de esta isla

## ¿Tenemos necesidad de conocer la Acción Católica?

por M. CALZADILLA

Es muy necesario que todo el que se dedica a la Obra de la A. C. tenga de ella un previo conocimiento, si no profundo, al menos exacto y de conjunto. No se puede desear, querer, amar lo que no se conoce. Esta ley que se fundamenta en la psicología, disciplina y en toda actividad humana, tiene un especial valor, tratándose de la Acción Católica. Porque alrededor de ésta, hay acaso una espesa niebla de errores e interpretaciones equivocadas. Y aunque se ha escrito y conferenciado sobre la Acción Católica; y a pesar de las enseñanzas tan claras de los Pontífices, hay muchos—y no solo entre los que llamamos nuestros enemigos—que no conocen de hecho la naturaleza, los fines y las prerrogativas de Acción Católica. Otros la conocen, pero tan poco, que no les importa decir que no quieren ingresar en ella. Y es que estos confunden la Acción Católica con cualquier otra obra que nada tiene de sagrada y digna de veneración hacia Dios y hacia nuestros semejantes.

"La Acción Católica es ignorada por muchos", y por otros, desgraciadamente, disfigurada. Por eso, si queremos que se haga la Acción Católica de verdad, tenemos que hacerla conocer antes en su verdadero concepto. De ella podemos decir en cierto modo, lo que un apologista decía en los primeros tiempos de la Religión Católica: "Tiene necesidad de una sola cosa: de no ser condenada sin ser conocida."

Debemos dar a conocer a la Acción Católica en su contenido esencial, en su programa, tal como está fijada en autorizados documentos de la Iglesia docente. De esta forma la tendrán en tan alta estima, la amarán tanto, que ningún error, ninguna culpa humana serán bastantes para rozarla, si quiera. Toda obra, por noble que sea, puede ser mal servida por

los que en ella trabajan y a la Acción Católica no hay razón para excluirla de este peligro. La A. C. es una obra sana, por los objetivos a que atiende, pero si no tienen preparación las personas que la sirven y la representan, qué sucederá? Qué los que no conocen la obra en sí misma, sino a través de sus servidores, caen en un fácil engaño; y cuando, por ventura, son estos menos buenos juzgan también mal la obra, envolviéndola en una misma condenación.

Para todo católico el conocimiento de Acción Católica se resuelve mirándolo bien, una cuestión de dignidad.

Los reglamentos militares, por ejemplo, prescriben a sus reclutas su curso de instrucción teórica sobre la constitución y su funcionamiento. El hombre ser inteligente, siente por naturaleza la necesidad de conocer en su conjunto y en sus detalles cualquier organización de la que forma parte. El verdadero católico es un soldado del gran ejército de Cristo que tiene sus cuadros, sus mandos, sus banderas, sus tácticas y sus objetivos. Y como tal, debe instruirse con una instrucción siquele elemental, sobre la estructura y el funcionamiento del ejército en que se halla alistado.

Es preciso, por tanto, que los miembros de nuestra Asociación conozcan la naturaleza, finalidad y programa de Acción Católica, y de igual modo que sus cuadros y sus autoridades. ¡Cuántos están inscritos en una organización sin saber con precisión qué es, qué quiere de nosotros, y cómo funciona! ¿Y cómo se pretende que sientan afición, amor, sacrificio, por la Asociación? Estudiemos la Acción Católica y estoy segura de que conociéndola a fondo, seremos del número de los soldados de Cristo en el gran ejército de la Acción Católica.

## La Prensa a través de los tiempos

por María Lola COELLO

La principal propaganda por la que se ha realizado los mayores adelantos en los últimos tiempos ha sido el de la imprenta, la cual ha servido, no solamente para dejarnos recuerdos de nuestros antepasados, sino como vehículos de cultura y origen de la Prensa.

La Iglesia fué la que mostró desde su descubrimiento o invención gran interés, siendo el primer encargo que recibió Gutenberg, el de imprimir la Biblia Juan Sansweisch Gutenberg vino al mundo en el año 1400, en el pueblo de Maguncia (Alemania); hijo de una familia noble, pasó a Strassburgo 24 años después de su nacimiento, donde parece ser que hizo los primeros ensayos, empleando al principio caracteres móviles de madera, los que no tardó mucho en sustituirlos por caracteres de metal fundido, completando así su gran invento.

El Obispo, Gran Príncipe de Maguncia, expidió carta de nobleza a favor de Gutenberg, recibiendo, como he dicho anteriormente, el encargo de la Iglesia para que imprimiera la Biblia y otras obras católicas religiosas. Esto demuestra que la Iglesia favoreció y tuvo interés en el fomento de la Buena Prensa, como lo tiene en todos los ramos del saber y legítimos adelantos en bien de la Humanidad, contradiciendo así las falsas acusaciones de sus enemigos y de los escritores modernistas.

Fijaos bien hasta donde llega el mal, que una de las ciudades más importantes de Francia, que por su población, mayor de medio millón de habitantes, por su comercio, por su riqueza, quizá sea la tercera de aquel país, no se publica ni un sólo diario que se llame o que aspire a ser católico. Y por esto mismo, el Arzobispo de Rennes, monseñor Labouré, llegó a afirmar: "Ha pasado la hora de edificar iglesias y decorar altares; no hay sino una cosa urgentísima,

a saber: cubrir la Nación de periódicos que prediquen la verdad.

Un Ejército en campaña no da siempre la batalla donde quiere, sino donde la presenta el enemigo, a donde hay que buscarle y perseguirle. Actualmente, el enemigo de Dios y de su Iglesia había tomado posiciones ventajosas y se había hecho fuerte en los parapetos de la Prensa, y es preciso que allí vayamos; para presentar nuestras fuerzas en línea de combate, y desde la trinchera de la Prensa católica apaguemos sus fuegos con los nuestros, y más activos, abnegados y generosos que ellos, lleguemos a asaltar sus posiciones... y allí donde él siembra con sus proyectiles la ruina de los espíritus y la muerte en las conciencias, nosotros encendamos las luminarias del triunfo de la verdad, para atraernos las inteligencias y dar

la libertad a las almas. "La Iglesia ha recibido de su fundador la misión de adorar a la Humanidad; y la Prensa es hoy el medio más poderoso y universal para vulgarizar sus enseñanzas, refutar los errores contrarios y defender las Instituciones. El hecho de la mala Prensa es algo análogo al hecho del paganismo, frente a la propaganda del Evangelio. Y si los apóstoles predicaron a la muchedumbre en calles, plazas, etc., hasta llenar el Mundo de la verdad cristiana, hoy la tribuna, la escuela están en el periodismo. Así que manos a la obra, mejor dicho, manos a la pluma.

Hemos de reverdecer los laureles de España y reproducir las más brillantes páginas de su Historia. Por el hilo del periodismo mandaremos la corriente de nuestros en-

tusiasmos a los más olvidados pueblos de la Patria; sacudamos y levantemos a ese pueblo con la Buena Prensa, para hacerle sentir toda la dignidad de su raza; y con una hoja de papel por bandera y por arma una pluma bien templada, lancémonos a nuestra magna empresa. Por la misma causa que aquellos grandes hombres lucharon, luchemos también nosotros, pues el mismo Dios nos ampara; la misma Patria nos mira; la misma Iglesia nos bendice y sus Prelados nos acompañan a luchar y a vencer con CRISTO y por CRISTO.

Y termino estas cuartillas con la siguiente y hermosa redondilla de J. María Carulla:

"La Virgen del Pilar dice,  
No quiero a la mala Prensa;  
Sólo a la buena bendice  
El Señor y recompensa".

## A las jóvenes de Tenerife

por María DE LA CRUZ

He leído en estos días los escritos de la Sierva de Dios, Madre María Rafols, y entre ellos uno que me ha producido honda impresión; uno, en que se nos dice a nosotras, las mujeres, que con nuestras modas y costumbres inmodestas seríamos la causa de que la justicia de Dios se dejara sentir sobre nuestra amada Patria. Como el momento me parece muy oportuno y como en estos artículos venimos hablando precisamente de las modas y de las artistas improvisadas, que cegadas por su arte no vacilan en adoptarlas sin pensar que algunas de ellas van contra la moral y contra su conciencia de cristianas, creo que no nos vendrá mal recordar aquí las palabras que el Sagrado Corazón dijo a la Madre Rafols "son muchas las ofensas que recibo y las que he de

recibir sobre todo de la mujer, con sus vestidos impúdicos, sus desnudeces, sus frivolidades y perversas intenciones; con lo que conseguirán la desmoralización de las familias y de los hombres; y esta será en gran parte la causa de que se irrite la justicia de mi Eterno Padre y se vea obligado a castigar a los hombres por lo mucho que se alejaron de El, de mi Iglesia católica y de los Mandamientos de mi Vicario en la tierra y de mis divinos preceptos. Tanta corrupción de costumbres habrá en todas las clases sociales, y tantas deshonestidades se cometerán, que mi Eterno Padre se verá obligado,

si no se enmienda después de este llamamiento "misericordioso", a destruir poblaciones enteras; pues a tal extremo llegará la corrupción, que no se detendrán de escandalizar y pervertir a los inocentes niños pequeñuelos, tan amados de mi Corazón".

Ya véis como se van cumpliendo en España estas predicciones, y como por desgracia todas tenemos que sentirnos un poco culpables, pues aunque tratemos de hacer callar a nuestra conciencia, diciéndonos que eso no va con nosotras, que vamos más modestas que otras, que no damos escándalo, si dejamos hablar un poquito a esa voz interior que a veces sentimos, si la prestásemos atención veríamos que muy pocas son las que libres de pecado, pueden tirar la primera piedra.

Suscríbase a  
"Gaceta de Tenerife"

# GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO  
Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, 19,1  
Humedad relativa media, 50

Se admiten esquilas hasta las 4 de la madrugada  
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 2,50 Pesetas; Provincias al trimestre, 8,00 Pesetas  
Extranjero un año, 80,00 Pesetas  
PAGO ADELANTADO

## Charla del general Queipo de Llano de ayer noche

Sevilla, 17.—Hoy he tenido el día ocupado en mis trabajos y no he podido siquiera pasar una ojeada a las noticias que me han llegado. Sin embargo, hablaremos un rato de lo que pasa en España. He encontrado hoy un cambio de palabras dependiente solamente de una letra, que consiste en cambiar la "b" por "n". Y me alegro, porque ante tenía que decir Largo Caballero y como de caballero no tiene nada, le cambiamos estas letras y resulta un apellido más grato, pues este señor Largo Canallero ha dicho que ha aparecido un gran hombre entre las milicias rojas, un general heroico que se distingue por su estudio adelantado de retaguardias. Ya sabéis quien es: este hombre tan ilustre es el capitán Bayo, o general de marxistas que ha adelgazado mucho desde que comenzó la guerra. Quiere conservar la línea para ser la admiración de las señoritas marxistas.

Leyó un telegrama el general en el que se comunicaba los datos fijos de la batalla que dió un resultado de ciento cincuenta muertos y cien prisioneros. Otra columna causó doscientos setenta y cinco muertos.

En el valle de Tiétar, además de los muertos que abandonaron los marxistas, cogimos un cañón antiaéreo de 735, cuarenta y cinco mil cartuchos de pistola marca francesa, treinta y cinco mil cartuchos de máuser marca francesa y numerosísimo material general. La bandera que le cogimos decía: Marxistas de Chamartín de la Rosa, columna...

Hoy han continuado las operaciones militares pese al señor Largo Canallero, que dice lo contrario.

Las tres columnas que marchan sobre Toledo han adelantado diez kilómetros, apoderándose de los pueblos de Calonas, Bravos, Canal de las Vacas, etc., habiéndoles causado unos quinientos muertos, entre los que se encontraba un capitán de los guardias de Asalto y otro capitán de Ingenieros. Según nos comunicaron los cien prisioneros, el traidor "general" Asensio estuvo a pique de caer en nuestras manos. En esta batalla se pasaron a nuestras filas numerosísimos oficiales del Ejército que estaban engañados. Les cogimos un cañón antiaéreo, tanques y ametralladoras, fusiles, etc. De todo, pero en gran cantidad.

En Guadarrama se ha cubierto de gloria el coronel García, que asaltó las trincheras de los mar-

xistas a bayoneta calada al grito de ¡Viva España!, cogiéndolos a todos prisioneros, quienes pidieron un retrato de Azaña para destruirlo ya que no podían hacerlo con él.

El general Riquelme, gran amigo mío por cierto, ¡pobrecillo!, ha comparecido ante un consejo de guerra de los rojos. Digo, al "consejo de voluntad popular", por los grandes fracasos que ha tenido. Vida dá, que ellos mismos reconocen que han tenido fracasos. Nunca lo habían dicho. Pobrecillo Riquelme: cria cuervos y... te cortan la cabeza por tonto. A otro amigo mío le llama la atención, pues va por el mismo camino. Estudia la vanguardia, en vez de la retaguardia, traidor Asensio.

Se han encontrado varias veces papellitos dirigidos a Madrid diciéndonos que llegaremos pronto, firmados por Franco. Ya lo creo que llegaremos, a lo mejor, antes de lo que se espera.

Pero he encontrado papellitos que me tachan de soberbio con mis subordinados. Para reponderles, os contaré el cuento de una batalla carlista:

"Teniéndose que encontrar en la parte Norte de España tres columnas para combatir y una de ellas

mandada por un coronel tuvo este que pasar un desfiladero muy estrecho. Dicho coronel era muy testarudo y renegón. En esto se cae una mula del desfiladero. El coronel se enfada; baja a donde cayó la mula y empieza a estacazo limpio. La mula no se levanta. Lo hacen varios capitanes, y nada. En esto se acerca un corneta y dice que él la levanta. Le pega un mordisco en la oreja y le dice un recadito. La mula se levanta y sale disparada como una flecha ante el asombro de la columna que le quedaba muy poco tiempo para llegar. Preguntado qué le había dicho el corneta a la mula, contestó, muy gracioso, que se levantara, porque si no la alistaba en las filas del coronel".

Pues yo, ya sabe todo el mundo como trato a los soldados. No soy soberbio, como vosotros, canallas marxistas.

Un señor bajo seudónimo nos ha regalado para el Ejército un coche marca "Pakar".

Siguen trabajando los obreros en todas partes horas extraordinarias para el Ejército salvador. Bien se conoce que sienten la libertad que les hemos dado y que se han visto libres de manos criminales.

### Una obra plausible

## Con motivo de las fiestas del Cristo de Tacoronte se instalará una tómbola benéfica, cuya recaudación será destinada a los defensores de España

Mañana comenzarán en Tacoronte los tradicionales festejos del Santísimo Cristo, Y, por consiguiente, renace en dicho pueblo la alegría, que se extiende en los corazones de todos los tenerifeños y buenos cristianos, que hemos adorado siempre a nuestro Señor de Tacoronte.

Son muchísimos los preparativos que para los mismos se han hecho, incalculables, entre ellos no puede permanecer en la oscuridad este que ya mencionaré, que tiene dos caracteres: uno de patriotismo ante nada, y otro que se revela quizá y como el número saliente de la fiesta. Se trata, pues, de una magnífica Tómbola bené-

fica, la cual será instalada en un escogido lugar de la plaza del Cristo.

Tiene, pues, por objeto, como ya hemos dicho, la expresada Tómbola, el que la recaudación total que se haga, sea destinada a la adquisición de mantas, camisetas y calzoncillos de lana, para los imponderables, valientes y heroicos soldados y falangistas que en el frente del Guadarrama exponen su vida por España.

Para tal fin benéfico, muy plausible por cierto, en estos días atrás, un grupo de bellas y distinguidas señoritas, han visitado todos los almacenes de Santa Cruz, habiendo recabado innumerable cantidad de objetos que serán expuestos en las estanterías de la Tómbola para su rifa. Todos los regalos hechos por los patriotas comerciantes y personas caritativas son de exquisito gusto y gran valor, de forma que las personas que resultaren agraciadas puedan tener en su casa, además de un gran objeto, un imborrable recuerdo de la reanudación de los festejos del Cristo de Tacoronte y la reconquista de nuestra España.

Antes de terminar, quiero hacer presente, como buen español y falangista, a la patriótica y humanitaria señora doña Aureliana Arnaiz de Zamora, presidenta y organizadora de esta obra de sentimiento y españolismo, en nombre de nuestros compañeros que luchan en el frente del Guadarrama, un voto de agradecimiento en las columnas de GACETA DE TENERIFE, ya que es imposible hacerlo de otra forma. Este nuevo voto de afecto y agradecimiento, que dará grabado como uno más de los tantos que figuran en el historial de tan humanitaria señora Arnaiz de Zamora, persona bondadosa y amante de España. ¡Arriba España!

Vaya también para las personas que han contribuido a la instalación de la Tómbola, su reconocido patriotismo.

A. M. R.

## Información del movimiento nacional

(Viene de la página PRIMERA)

viosismo entre sus habitantes, que nos saben que el frente de lucha se va aproximando a esta ciudad.

—Los nacionalistas han tomado esta tarde Orio, posición estratégica de gran importancia en el camino hacia Bilbao.

Trún, 17.—Las medidas para asegurar la tranquilidad interna de la población han comenzado, habiéndose fusilado hoy 20 personas acusadas de haber mantenido relaciones con el Frente Popular.

San Sebastián, 17.—Han sido efectuadas numerosas detenciones que serán juzgadas en juicio sumarísimo.

—Durante el día de ayer el general Mola estuvo en la capital de Guipúzcoa. Llegó acompañado del general Martínez Anido.

—En los centros nacionalistas se dice que cuando llegue la victoria final Martínez Anido sería llamado a ocupar un primer lugar en el Gobierno o Directorio Militar que se forme.

## Otras noticias

### OCHO FRANCISCANOS, DESPUES DE FUSILADOS, FUERON REGADOS CON GASOLINA Y QUEMADOS

Continúan llegando a Lisboa fugitivos del terrible incendio marxista que abrasa a España. Entre los llegados procedentes de Santander está Esmeralda Coutreiro, que ha relatado lo siguiente:

Las detenciones en aquella población se han hecho en masa. Han sido detenidas diversas personas importantes y el Obispo de Santander, que ha sido muy maltratado y que frecuentemente pide que le maten, pero que no le hagan sufrir más. Los religiosos fueron casi todos diezmados. Ocho franciscanos fueron fusilados, y después rociados de gasolina y reducidos a cenizas.

Este salvajismo ha espantado a toda la ciudad, pues ya nadie sabe hasta dónde puede llegar la imaginación criminal de los marxistas. No respetan a nadie. Las señoras de sociedad son obligadas a fregar los pisos, y las que se niegan a obedecer son fusiladas.

Los restantes fugitivos de Santander confirman la relación de la artista portuguesa. En general, en su mayoría, son esposas, viudas y

## Magna labor del frente impopular

Gravación del Presupuesto nacional en más de 470.000 pesetas mensuales para diputados que, en su mayoría, no hicieron otra labor que hacer gala en el Congreso de una oratoria soez, grosera y rufianesca, sobresaliendo la insigne "Pasionaria", que se vanagloria de tener varios hijos, cada uno de distinto padre.

—Creación del "benemérito" conglomerado de amigos y parientes enchufistas, sanguijuelas empedernidos de la economía española.

—Desorganización de la Marina

niños huérfanos, presentando un aspecto horrible. Las mujeres y los niños lloran sin cesar pensando en su abandono.

### LOS SALESIANOS DE BILBAO FUERON EXPULSADOS DE SU CONVENTO Y MUERTOS EN SU MAYOR PARTE

José Anjos da Rocha, natural de Oporto, que desde 1928 era sirviente en el convento de los Salesianos, nos ha relatado:

Desde que estalló la revolución, gran número de marxistas entró en el convento y expulsó a los frailes, dando muerte a los que se negaban a salir. Algunos salesianos se refugiaron en casas particulares y en el Consulado. Entretanto continuaba el tiroteo; bandos armados recorrían las calles, haciendo prisioneros y fusilando. En el convento se instaló un cuartel de milicias. El día 27 de agosto, la ciudad fué severamente castigada por los aviones nacionalistas. El "Almirante Cervera" incendió los depósitos de gasolina. La ciudad está bastante destruida. Las milicias hacen el servicio de Policía por las calles, cometiendo descastos. Las iglesias, de donde han desaparecido las imágenes y las joyas, están transformadas en cuarteles. No se ve dinero. Quien necesita comer, entra donde le apetece. En el convento donde yo servi se instaló una cocina popular que distribuía 300 raciones diarias, pero sólo para los marxistas. Quien no es marxista no come ni tiene derecho a la vida. En el puerto, sólo a bordo del "Correo Marítimo" estaban presos 680 católicos.

Terminó diciendo: El día 29, dos milicianos me acompañaron a bordo del "Lima"; así salvé mi vida.



## NOGAT

Producto especial MATA-RATAS

El «Mata-Ratas» NOGAT constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos el paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas.

Producto del Laboratorio SOKA TARG

Calle del Ter, 16; Teléfono 50.791. Barcelona

NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal se llos de Correos el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio, a vuelta de Correo, verifica el envío del pedido.

## Los Comedores Infantiles

### Donativos en especies

Doña Sabina Cáceres de Frias, 10 kilos de lentejas; decomisado por la Guardia municipal, 66 piezas de pan.

### Donativos en metálico

Doña Ana Trujillo Benítez, 25 pesetas; don Tomás Perdomo, 100.

### Suscripciones mensuales

Suscripción de los señores empleados de la Casa Fyffes que contribuyen con la cuota de pesetas 310 que correspondía al Centro de Dependientes de Comercio, Industria y Banca:  
Don Fernando González Palen-

zuela, don Francisco Vargas González, don Ernesto Tudela Dorta, don Rogelio Montesinos Rodríguez, don José Guimerá García, don Alfonso Rodríguez Espinosa, don Manuel Padrón García, don José Camacho González, don Pablo Navarro López, don Francisco Ramos Delgado y don Julio Fernández Cruz.

Niños Tomás, Encarnación y Santiago González López, 3; don Nicolás Martí Dehesa, 25; don Juan Martí Dehesa, 25; don Alfonso Dehesa Moene, 25; don Nicolás Dehesa Moene, 25; Sociedad Petroliera Española, 100.

(Continuará.)

## AHORRO

—: LIBRETAS DE AHORRO —:

—: CUENTAS DE AHORRO —:

—: AHORRO INFANTIL —:

—: AHORRO A PLAZO FIJO —:

HUCHAS. TRANSFERENCIAS

¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

### UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA  
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA  
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR  
PLAZA DE LA IGLESIA, 7



Si el pelo rubio, oscurece, hace muy feo y de vieja: debe darle un poco de Camoilina Intea, para que recobre el rubio natural. ES INOFENSIVA. Pídala en Perfumerías.

## Una función en favor del soldado

En el cine Royal Victoria se dará esta tarde, a las seis y media, una función organizada por entusiastas señoritas de esta capital, a favor del Soldado, en la que se exhibirá la gran película "La Princesa se divierte", animada opereta desarrollada por la célebre cantante Marta Eggert.

También se exhibirá un interesante Complemento (único en su género), autorizado y recomendado por las autoridades eclesiásticas, titulado "Consagración Episcopal".

En el descanso se sorteará una preciosa fotografía iluminada del ilustre caudillo del movimiento salvador de España, don Francisco Franco.

El producto íntegro será empleado en beneficio del soldado.